

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Калиниченко Юрия Анатольевича на тему «Интегральный подход к комплексному ортодонтическому лечению подростков с хроническими заболеваниями верхних отделов желудочно-кишечного тракта», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология.**

Актуальность темы исследования заключается в комплексном интегральном подходе к решению проблемы повышения эффективности ортодонтического лечения зубочелюстных аномалий у подростков, имеющих сочетанную хроническую патологию верхних отделов пищеварительного тракта. Патогенетический подход с позиций изучения ассоциации зубочелюстных аномалий и заболеваний пищеварительной системы как нарушений соединительнотканых структур также является актуальным, так как проявления недифференцированной дисплазии соединительной ткани влияют негативным образом на течение как соматических, так и стоматологических заболеваний, увеличивают вероятность их прогрессирования, ухудшают прогноз, а также отрицательно влияют на качество ортодонтического лечения. В настоящее время определяется широкое популяционное распространение недифференцированных форм дисплазии соединительной ткани (НДСТ) у подростков.

В результате работы получены новые сведения о механизмах нарушения адаптационных реакций и костного моделирования челюстей при ортодонтическом лечении подростков с хроническими заболеваниями верхних отделов желудочно-кишечного тракта и доказана необходимость коррекции этих процессов.

Автором доказано, что ассоциация зубочелюстных аномалий и хронических заболеваний верхних отделов желудочно-кишечного тракта должна рассматриваться с позиций проявления признаков недифференцированной дисплазии соединительной ткани.

Исследование выявило, что у подростков с аномалиями зубочелюстной системы и патологией пищеварительного тракта определяются локальные и системные нарушения адаптационных резервов, процессов остеогенеза, что неблагоприятно отражается на состоянии тканей пародонта и твердых тканях зуба. Таким образом, подростки с зубочелюстными аномалиями и хроническими заболеваниями верхних отделов желудочно-кишечного тракта нуждаются в стратификационном подходе при оказании ортодонтической помощи с учетом риска развития воспалительных заболеваний тканей пародонта, кариеса и обострения соматического заболевания. Разработанная и внедренная в практическое здравоохранение схема применения комплекса адаптогенных, остеотропных и иммуностимулирующих препаратов в качестве терапии сопровождения аппаратурного лечения несъемной техникой подростков с патологией пищеварительной системы позволяет сократить адаптационный период, что является важным для практического здравоохранения.

Работа выполнена на достаточном клиническом материале, использованы современные методы исследования и статистической обработки данных.

Результаты диссертационной работы внедрены в лечебно-диагностический процесс детской стоматологической поликлиники г. Луганска, учебно-производственного центра стоматологии, детских отделений стоматологического центра г. Симферополя, а также в учебно-педагогический процесс в ГУ ЛНР «ЛГМУ ИМ. СВЯТИТЕЛЯ ЛУКИ» и ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет имени В. И. Вернадского» Медицинской академии имени С. И. Георгиевского. По материалам диссертации опубликовано около 40 научных работ, из которых 15 статей в журналах, включенных в перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Российской Федерации для опубликования основных результатов диссертаций на соискание ученых степеней кандидата и доктора наук. Автореферат отражает суть исследования и отвечает требованиям ВАК.

Принципиальных замечаний по работе нет.

**Заключение.** Автореферат диссертации Калиниченко Юрия Анатольевича на тему «Интегральный подход к комплексному ортодонтическому лечению подростков с хроническими заболеваниями верхних отделов желудочно-кишечного тракта», выполненной в ГУ ЛНР ЛГМУ им. Святителя Луки Минздрава ЛНР (научный руководитель д.м.н., доцент К.А.Колесник), содержит новое решение актуальной задачи по повышению эффективности комплексного ортодонтического лечения подростков с хроническими заболеваниями верхних отделов желудочно-кишечного тракта путем патогенетического обоснования алгоритма медицинского сопровождения с учетом интегральной оценки стоматологического и соматического статуса, и по своим показателям соответствует требованиям п. 2.1 Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор Калиниченко Юрий Анатольевич заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология.

Заведующая кафедрой детской стоматологии,  
ортодонтии и челюстно-лицевой хирургии,  
кандидат медицинских наук, доцент  
Федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Кубанский государственный университет»  
Министерства здравоохранения  
Российской Федерации

Митропанова Марина Николаевна

Подпись доцента, к.м.н. М.Н. Митропановой подтверждаю

Составлено по образцу *Мария Митропанова 01*

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования «Кубанский государственный университет»  
Министерства здравоохранения Российской Федерации  
Адрес: 350063, Российская Федерация, г. Краснодар, ул. Седина, д. 4, корп.5